



La Torre de Aragón

AÑO I

Revista histórico-literaria y de información.

NÚM. 2.

<p>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</p> <p><i>Molina:</i> Un trimestre, 75 céntimos. <i>Fuera de Molina:</i> Un semestre, 1'50 pesetas.</p> <p>No se devuelven los originales que no se publiquen.</p> <p>NÚMERO CORRIENTE, 15 CTS.</p>	<p>CORRESPONDENCIA LITERARIA</p> <p>DON A. DEMONTRE</p> <p>Director-Propietario del</p> <p>NOTICIERO ALCALAINO</p> <p>Plaza de San Diego, 5 y 7, pral.</p> <p>Alcalá de Henares</p>	<p>DIRECTOR</p> <p>DON CLARO ABÁNADES</p> <p>Licenciado en Historia.</p> <p>ADMINISTRACIÓN</p> <p>Calle del Chorro, 6 y 8. Molina.</p>	<p>ANUNCIOS</p> <p>A precios sumamente económicos y convencionales.</p> <p>Comunicados, 15 cts. línea.</p> <p>No se admiten originales sin la firma del autor.</p> <p>NÚMERO ATRASADO, 25 CTS.</p>
---	--	---	--

Molina de Aragón 30 de Noviembre de 1906.



Arquitectura contra los terremotos

SUMARIO

Delirio y júbilo.—Crónica.—La noche de Santa Catalina.—La Inmaculada.—Patria.—La Torre de Aragón.—Necrología del Teniente Coronel D. Nicomedes Santamaría.—Noticias locales.—Idem varias.—Sección recreativa.—Santoral.—Mercado. Buzón.—Cultos.—Advertencia.—Nuestro grabado.—Anuncios.

Delirio y júbilo

Nuestra Revista ha sido bien acogida por el público y por ello estamos agradecidos á nuestros lectores.

Un sinnúmero de cartas con muchas felicitaciones é infinidad de manifestaciones de simpatía y entusiasmo tenemos á la vista. ¿Qué hacer? Demostrar nuestro agradecimiento y continuar con mayor cariño nuestra obra.

No sin trabajo hemos presentado el primer número de LA TORRE DE ARAGÓN. Nos hemos impuesto grandes sacrificios; pero los molineses han correspondido á nuestra idea y nos damos por muy satisfechos.

LA TORRE DE ARAGÓN ha nacido sencilla, vestida con materiales y estilos modestos, aunque propios; deseando que nuestras bellas lectoras le adornen con uno de esos hermosos ternos que aumenta mucho más la hermosura de toda mujer elegante; con aspiraciones de que sus vestidos sean confeccionados por las manos de hábiles artistas, de que sus líneas sean trazadas por las superiores plumas de ya acreditadas firmas. Poco hemos de poder si á los pocos meses de vida no la presentamos esbelta y graciosa, cual niña mimada de la aristocracia.

La ropa de lujo es muy costosa; pero con cuidado y gusto, estudiando, ideando, probando y dominando las dificultades, seleccionando trabajos y colores, quedarán satisfechas las mayores exigencias.

Para que todo su conjunto sea de buen parecer, queremos enseñarle dibujo á fin de poder llenar sus vestidos con adornos y caricaturas de todas clases y tamaños, con ilustraciones, vistosas en relación armónica del artículo que acompañen.

Convencidos de que «la unión es fuerza», no provocaremos discordias, procuraremos no crear enemistades.

Queremos y hemos de procurar que LA TORRE DE ARAGÓN presente

cada día mayores atractivos; enriquecerla con hermosos grabados mejorar el papel y aumentar sus salidas mensuales.

Considerables son los sacrificios que con fé, entusiasmo y amor á nuestro pueblo sufrimos; pero agradecidos estamos á nuestros paisanos, lectores y favorecedores, porque el buzón está lleno de cartas y artículos, las suscripciones se aumentan y los anuncios se duplican.

En una palabra, que LA TORRE DE ARAGÓN ha sido recibida con delirio, y llenos de júbilo están por ello sus fundadores.

Claro Abánades. Angel Monterde.

CRÓNICA

Pan y Trabajo

Los obreros carecen de medios de vida en muchas regiones de España; una miseria espantosa tenemos en puerta si nuestros políticos que todo lo absorben y mangonean no estudian los mejores medios para contener la crisis grave que llegada á su límite será de funestos resultados para unos y otros.

La emigración vergonzosa aumenta de día en día; las familias abandonan sus hogares; el malestar se exterioriza por todas partes.

Menos debates y predicaciones inútiles de bandería se precisan; más trabajo es lo que los obreros necesitan para que el pan no falte á sus familias.

El hambre es muy horrible y consejera de actos repugnantes é indignos de personas bien educadas. Si el pueblo español tiene hambre, si no recibe la educación á que tiene derecho, no espere buenas acciones; la vida es muy querida y apreciada; por vivir, el hombre es capaz de todo. ¿Le culparemos de actos que jamás habría cometido de haber estado bien alimentado y mejor instruido?

Honradez y laboriosidad, lealtad y amor patrio poseen los españoles en grado sumo; amparo y protección, retribución decorosa es lo que el obrero quiere y solicita.

¿No existe, por ventura, solución para el problema de la miseria que enseñoreándose en la Península nos amenaza con anularnos? ¿Distribuirán al-

gún día los trabajadores del porvenir con que sueñan, del bienestar relativo que colme sus anhelos?

Los gobiernos deben ordenar auxilio en pro de los necesitados y atender, á la par que al desarrollo de su política parlamentaria, al pueblo de que se valen para la construcción del pedestal sobre el que se llenan de gloria, aunque efímera. Antes que nada, deben resolver el problema económico de proporciones alarmantes que nos amenaza.

La noche de Santa Catalina

Para los molineses existe, entre otras, una fecha gloriosísima.

No hay que remontarnos á edades muy distantes, donde todo parece envuelto por el misterio. En este caso todo está bien averiguado.

Sin embargo, la mayor parte de nuestros compatriotas ignoran el hecho, no teniendo de él mas que una idea vaga, y aún algunos conocedores de la historia patria lo confunden con otro en que los hijos de esta tierra pelearon con fortuna en los campos de Rueda, pueblo próximo, contra las formidables huestes del lúbrico Don Beltrán de la Cueva.

Derrotados y maltrechos los soldados del Duque de Albuquerque, no por eso dejaron de dominar en algunos puntos.

Nuestra inexpugnable fortaleza, los hermosos castillos de nuestro señorial Alcázar, cayeron en poder de estas gentes extrañas, mucho antes de la derrota del *Campo de la Matanza*, valiéndose de la fuerza y de la sorpresa.

Los molineses sintieron que el corazón se les oprimía, y que para ellos había sucumbido la perla de sus amores. Ya no iban á ser dominadores de un reino, como lo habían sido antes de una vasta extensión de territorio considerada como tal; iban á ser dominados, esclavizados por un hombre difamado por las gentes, y cuya figura fué tan fanesta para Castilla. Por él descendió este reino á los tiempos de más corrupción y anarquía á que jamás llegara ningún reino de la Iberia.

El simulacro de Avila, donde se despojó á Enrique IV de la realeza, las perfidias y deshonor de su privado, las turbulencias de los nobles, el desquiciamiento en todas las clases, juntamente

con el considerable atraso de nuestros campos y la amenaza constante de los moros que todavía ostentaban su pendón en los muros de Granada, esto y otras causas todas grandes, todas nefastas, todas de ingrata memoria, nos atestiguan que hacia falta una mano fuerte para sujetar tantos desmanes, y nosotros que no tenemos nada de fatalistas, hemos visto al transcurrir nuestros estudios históricos, cómo, por una cosa misteriosa, esa mano existió en efecto, sujetando turbulencias, refrenando la anarquía, apoderándose de las almas para conducir las á la realización de un ideal hermoso, grande, altamente sublime, y esa mano poderosa fué la de una mujer fuerte, varonil, en cuyo corazón anidaba el patriotismo, en cuya inteligencia imperaba el talento, cuyo ser era todo bondad, toda virtud, y en que merced á todas estas cualidades que adornaban á nuestra mejor reina, la grande Isabel, España constituyó su unidad nacional, venciendo siempre, arrojando de sus últimas trincheras de la Alhambra á los enemigos de nuestra religión y nuestra raza, echando al mar tres pobres barcos que fueron á sacar de la obscuridad un mundo inmenso, llevando luego á aquellos países, ignotos hasta entonces, los gérmenes de una civilización brillante con la Cruz y la Ciencia como cimentación de progresiva marcha en la vía del bien para la Humanidad.

En aquellos tiempos que precedieron á los de Isabel, también Molina sufrió los embates del agitado mar de la desventura, y envuelta entre sus olas formidables, supo salir con honra de entre aquellas espumas, desafiando con corazón sereno á la hórrida tormenta, bregando con valor desesperado contra el dominador que nos impuso un rey impotente y cobarde.

Al solo anuncio de la cesión de nuestro Señorío al que era deshonor de Castilla, la indignación cundió por nuestra tierra, y la protesta habia de ser sangrienta.

Posesionados del Alcázar los del Duque, no por eso decayó el ánimo de nuestros bravos; al contrario, continuaron molestando á aquellas tropas encastilladas. El grito de independencia resonó en todos los hogares, y la mirada puesta en lo alto, en aquellas almenas

gigantes que habían visto transcurrir tantos hechos y generaciones, soñaban con la libertad de sus castillos.

La constancia vence al fin; nada resiste á su paso duro y avasallador. Sostenía á los vecinos la fe en el porvenir, y la fe, arraigada en sus almas, habia de darles la victoria.

La victoria, en efecto, tenia que brillar esplendorosa, pues cuanto más imposible se hace, más grande resulta al conseguirla.

Llegó Noviembre, el mes triste y preñado de recuerdos, en que la naturaleza se despoja de sus galas, en que una lluvia de tristeza se derrama sobre nuestras ilusiones queridas, pues el sol ya no alegra con su luz tibia, y los comienzos de la cruda estación invernal nos aterrorizan. En la noche del 24 de este mes del año 1468, se hallaba la tierra cubierta de un manto de nieve. Un viento huracanado se estrellaba contra los muros del Alcázar, infundiendo pavor, causando espanto horrible en los centinelas del duque de Alburquerque. En aquellos tiempos imperaba la superstición; creíase en los genios maléficos, y los guardadores de la fortaleza se resguardaron en ella; no existían en ella más que tímidos corazones que latían á los rudos azotes del huracán sobre el paramento de los muros.

Arriba dominaba el miedo; abajo, en la población, al parecer dormida, se aprestaban á la lucha; existía el valor. En estas condiciones era fácil el triunfo, mas si adentro resistían, imposible.

El gobernador Vera, arenga á los vecinos, alentándoles, y los mejores toman sus armas, ascienden, suben animados por el calor del patriotismo, para arrancar el yugo que les sujetaba, para defender la libertad de su pueblo querido.

Se acercan á los fosos, y en la Torre de la Zarza abren una brecha, entrando uno á uno hasta el número de cuarenta. Los demás quedaron fuera, tenían que defender la retirada en caso necesario, y dispuestos á penetrar si las circunstancias lo demandaban.

Los que han conseguido entrar, dan el grito de ¡Viva Molina! ¡Abajo los tiranos! y la lucha empieza; todos bregaron con valor, sitiados y sitiadores, mas los molineses consiguen cercar á los enemigos, y el estandarte de la Villa

tremola en las murallas después de haber arrancado el señorial pendón del tirano Don Beltrán.

Molina desde entonces quedó libre, aires de libertad purificaron el ambiente; la regeneración habia llegado, el sol de la victoria lucia en todo su esplendor.

Por eso, esta fecha gloriosa de Santa Catalina, dicha así por verificarse el hecho en las primeras horas de este día, estará grabada en la memoria de los descendientes de aquella pléyade de guerreros insignes, entre los que figuraron los Torremilano, Ayllón, Vera, Muela, Cobacho y tantos otros que brillaron en aquellos tiempos de honor y de grandezas patrias.

En la actualidad celébrase todavía el día de Santa Catalina con una función religiosa en la parroquia de San Miguel, á la que asiste el Ilustre Ayuntamiento de Molina.

Este es el hecho, de grata memoria; una fecha tan hermosa y una fecha tan clásicamente molinesa ha de merecer nuestro cariño y nuestras simpatías.

C. ABÁNADES.

La Inmaculada Concepción

España ha sido, es y será, el patrimonio predilecto de la Madre de Dios; esta bendita señora ha mirado siempre con tierna benévola, este jardín de la fe cristiana, lo ha enriquecido con bendiciones celestiales, de las que son multiplicado y eterno testimonio las páginas todas de su gloriosa historia.

El amor de los españoles ha sabido corresponder agradecido á las finezas de María, regalándola graciosamente, durante muchos siglos antes que la Iglesia lo definiera, el honroso título de Inmaculada. Nuestra patria, el pueblo más heroico de la tierra, ha sido de los primeros en dar público testimonio de su creencia en el dogma que el angelical Pío IX tuvo la inefable dicha de revelar al mundo.

La particular devoción á la Concepción de María, brilló también como estrella refulgente en el valiente y religioso pueblo molinés. Así en el siglo XIII, Iban Gardon, fundador del cabildo eclesiástico de Molina, lo instituye bajo el patronato de la Inmaculada, dando público testimonio de la creencia más arraigada en este suelo, recibida por sus antepasados de labios de los gloriosos discípulos del apóstol cuyos preciados restos guarda Compostela.

La consagración del Señorío á la Excelsa Emperatriz de los cielos, bajo la advocación que nos ocupa, y las muchas iglesias, entre ellas las siete parroquias de Molina, que de tan antiquísimo se le hallaban consagradas,

prueban la acendrada fé y creencia de nuestros mayores, en el augusto dogma que anunció á la humanidad la Concepción en gracia de la Madre del Redentor. El glorioso y sabio León X debió reconocerlo así en 1518 cuando honró al cabildo de Molina con la Bula *Dilectis filiis*, facultándole para celebrar solemne misa capitular, precedida de Maitines, la víspera de la Concepción, á las doce de la noche. Testimonio el más legítimo de la fé de las generaciones pasadas, de este histórico solar, que legaron á la presente para modelo digno de imitación.

LOMASEJO.

P A T R I A

Patria y honor son dos palabras constitutivas de la hermosa bandera que tremola LA TORRE DE ARAGÓN, simpática revista molinesa, y hoy me propongo tratar del alto concepto que encierra la primera palabra, idea que enardece la sangre y llena de entusiasmo el alma de todo buen ciudadano.

Patria es el país donde nacemos, y mejor todavía, la sociedad humana que lo habita; pero esto es muy pobre para la alta significación que le da el ciudadano honrado.

Para el buen ciudadano, patria, no es sólo el país donde por vez primera se abrieron nuestros ojos á la luz de la existencia; es también aquella plaza donde pasamos las horas de recreo en nuestros infantiles años; es la escuela donde aprendimos á conocer y amar á Dios; es aquel prado ameno, tapizado de hermosas flores, donde la poesía de la naturaleza hizo que cantáramos un himno de amor á la elegida de nuestro corazón, á la madre de nuestros hijos; es aquel pedazo de tierra bendita donde descansan los restos sagrados de nuestros venerandos padres; es nuestro idioma, nuestra religión, el conjunto de nuestras creencias: representa la libertad, el progreso y la independencia, y en suma, representa el honor, palabra santa, pues el honor vale más que la vida, porque es la vida del alma, lo que nos da respeto y consideración, sin cuyas circunstancias no pueden vivir los seres civilizados.

La patria es nuestra madre, y así como no es buen hijo quien no expone su vida por defender á su madre, tampoco es buen ciudadano quien no ofrece su vida por la integridad, por la independencia, por el honor de su patria.

Sucede con la patria una cosa muy extraordinaria, como extraordinario es el alto concepto que de ella se forma todo buen ciudadano.

Toda trasgresión moral es un delito que la sociedad abomina cuando se comete individualmente, esto es, por una venganza personal, ó por una satisfacción íntima personalizada; pero cuando ese delito se comete en defensa de la patria, y cuando para realizarlo hay que exponer la vida ó consentir en el asesinato de algún ser querido, entonces el sujeto agente es ensalzado y aclamado con el nombre de héroe.

Lo antedicho no es una teoría moderna, ni un capricho de mi imaginación, pues la historia de la humanidad nos ofrece ejemplos grandilocuentes que prueban mi aserto.

En el libro de los Jueces se relata el hecho asombroso de que una mujer entregue su marido, traicionándole, por defender á su patria. Dalila, mujer de Sansón, ama con delirio á su marido, pero vé con sentimiento que éste emplea toda la actividad de su ingenio en destruir á su patria, y ante este hecho, no vacila: sacrifica á su marido por el honor de su patria.

El hecho de que una mujer, abusando de la confianza que en ella deposita su marido, le traicione, entregándole sin defensa á sus enemigos, es una acción infame, que reprueba toda conciencia honrada; pero cuando este hecho se realiza por salvar la independencia de la patria, entonces hay que ensalzar la entereza de una mujer varonil, que sabe sacrificar sus más caras afecciones en aras de la patria.

En el libro de Judit se narra que acosada Betulia por Holofernes, y no encontrando medio adecuado de defensa, se proponen entregarse sus moradores; pero en aquel instante una hermosa joven, Judit, se ofrece libertar á su pueblo. Vistese sus mejores galas y se presenta al general enemigo; le fascina con su hermosura, y cuando á los tres días se encuentra sola con él en su tienda, viéndole embriagado y sin condiciones de resistencia, le decapita, dando á su pueblo la libertad y la independencia, que casi había perdido.

El que una mujer fascine con su hermosura y poniendo en peligro su honor, se presente á un hombre mintiendo bondades y llevando en su alma oculta la idea del crimen que realiza á la primera ocasión, es un delito gravísimo que nos extremece de horror. Pero cuando esa mujer pone en práctica toda su astucia para salvar la independencia de su patria, los hechos cambian de aspecto, y hay que exclamar con asombro: ¡Bendita tu, mujer fuerte, que haces hasta el sacrificio de tu honor por el honor de tu patria!

El suicidio, reconocido en todos los tiempos como resultado de cobardía, de incredulidad é hijo de una inteligencia perturbada, y como el mayor de los crímenes de la humanidad, tiene su disculpa cuando de la patria se trata. Así vemos en la historia de España, rica como ninguna en gloriosas hecatombes, que Sagunto y Numancia se entregan gustosos al cuchillo ó la hoguera antes que al tirano y opresor pueblo romano. Estos buenos ciudadanos prefieren la muerte con honor á la vida con vilipendio.

Nada hay para un padre, de tanta importancia, como la vida de un hijo querido; pero si la patria lo exige, consentirá en el asesinato, y sereno presenciara el cruento sacrificio. Guzmán el Bueno en la plaza de Tarifa prueba mi aserto.

El pérfido infante Don Juan amenaza con decapitar á un inocente niño, hijo del gobernador de la plaza, si no le entregan á Tarifa; pero Guzmán, pundonoroso militar y buen ciudadano, contesta con energía: *No engendré yo hijo que fuera contra mi patria, antes lo en-*

gendré para que fuese contra los enemigos de ella; y si no teneis arma para perpetrar el crimen, ahí va mi daga, y arrojó su puñal al campo enemigo; acción gloriosa, heroicidad sin ejemplo, que le valió el sobrenombre de «El Bueno».

Estos ejemplos nos ponen de manifiesto cuan grande es la importancia de la Patria y cuan imprescindible el deber de defenderla. Si, molineses, hay que estudiar la Patria para conocerla; conocerla para amarla; amarla para servirla, y servirla para honrarla.

Grande es el concepto de la Patria, pero cuando esa Patria se llama España y es la cuna de hombres grandes por su virtud, como San Leandro, San Isidoro, Santa Teresa y San Fernando; de reyes modelos, como Isabel la Católica, Fernando VI y Carlos III; modelos de independencia, como Indivil y Mandonio; de capitanes ilustres como Viriato, Gonzalo de Córdoba y Prim; de escritoras, como Isabel de Galindo, Concepción Arenal y Sirmé de Marco; ¡ah! entonces hay que llegar al colmo de la ilusión patria y exclamar con entusiasmo: ¡Bendita seas, Patria mía! Yo te ofrezco el sacrificio de mi vida por tu libertad, por tu independencia, por tu honor que es el honor de todo ciudadano honrado y laborioso.

RODOLFO TERRÓN Y VEGAS.

LA TORRE DE ARAGÓN

Diez y ocho años hace que la vieron mis ojos por vez primera y desde entonces la venero como deben venerarse las cosas santas. Ella me trae á la memoria las glorias de nuestros antepasados unidas al honor de aquellos valientes, que, con horror pero con un estoicismo grande, vieron arder sus moradas en la mañana del 2 de Noviembre de 1810, antes que entregarse á los secuaces del tirano opresor de la Nación y someterse al yugo de un rey intruso.

Ahora que las circunstancias han cambiado viéndonos libres de enemigos invasores, debemos demostrar el entrañable cariño que todos profesamos á nuestra querida Torre, símbolo de nuestras grandezas, trabajando todos unidos para que una vez conseguido el monumento que recuerde la bravura ó hidalgía de los nobles molineses sea digno de los que tan noble y bravamente supieron merecerlo.

Cuando aquel, cuya cuna se mecía al pié de esta fortaleza histórica, tiene que abandonar sus lares por imperiosas necesidades de la vida, al desaparecer de su vista las almenas del Alcázar, siente que el corazón se le oprime; y no se ensancha su pecho hasta que las vuelve á contem-

plar, habiendo marchado durante su ausencia, como piedra que se arroja al espacio, sin rumbo fijo.

Parece que Dios ha querido se honrara esa fortaleza haciendo que nuestra vía más importante, la carretera de Alcolea á Zaragoza pase debajo de ella para que de esta manera le demos nuestro último adiós y nuestro primer saludo.

Por eso el título de esta revista me llena de gozo acrecentándolo mi amistad con sus fundadores á quienes no ha sido una indiferente casualidad la que les ha sugerido tan hermoso epígrafe, sino por que totalmente ocupa el pensamiento de los hijos de este noble solar, nuestra histórica Torre de Aragón.

EDUARDO DE OBREGÓN.

DON NICOMEDES SANTAMARÍA GUILLÉN

El supremo trance de la muerte, ante la cual se estrellan las ciencias, ese abismo insondable, esa ley fatal á que todo lo humano obedece, es triste é imponente en todas las ocasiones.

Un mismo acto, un hecho análogo, puede ser más ó menos sensible, según las circunstancias que concurren para su consumación, según las condiciones en que se realiza; esto es lo que sucede en el trance fatal que á todos nos impone.

Muy doloroso es presenciar como se agota la existencia de una persona que muere rodeada de su familia, cuando una madre amantísima ó una querida esposa prodigan al enfermo en sus últimos momentos todos los cuidados necesarios, endulzando su lenta agonía con palabras de cariño y consuelo. Horrible espectáculo ofrece á la vista del ánimo más sereno, escena tan desgarradora; aflictiva es la situación de la mujer que se sienta á la cabecera del lecho, para no levantarse hasta llegado el momento de que la angustia le sume en el mayor desconsuelo; pero es más sensible, es más desconsolador, es más desgarrador el cuadro que presenta la agonía de un individuo que, cual la de nuestro malogrado amigo y querido paisano, se presenta rodeada de notas tristísimas.

El día 21 de los corrientes, murió en Alcalá de Henares el buen molinés, el pundonoroso y bizarro Teniente Coronel de Infantería don Nicomedes Santamaría Guillén.

¡Pobre Santa! como le llamaban sus íntimos, la *parca*, que no respeta clases ni edades, vino á cortar el hilo de su preciosa existencia, ¿Pero cómo lo hace? Murió pocas horas después de dar á luz un hermoso niño su esposa, á quien como á sus otras dos niñas, fué preciso sepultar

su muerte por varios días. Apenas tuvo tiempo de besar al recién nacido, dejó de existir.

¡Pobre Santamaría! nunca podré olvidar los últimos momentos de conversación que tuve con él. En la cabeza de esta Revista, al pié del grabado que le da el título aparece su última firma, dibujo que á ruego mío firmó en la misma cama.

Estaba entusiasmado con nuestra TORRE. Cuando me levante, me dijo tres días antes de morir, he de escribir unas cuartillas para LA TORRE DE ARAGÓN, al objeto de hacer un llamamiento á los de mi época. Perruca, Martínez, Baños, García, Pelegrín y otros apellidos me citó como recuerdo de los años en que con las personas que los llevan recorrió los castillos y sólidas murallas de Molina. ¿Qué molinés no ha escalado de muchacho tan históricos muros y castillos y nuestra inexpugnable y orgullosa Torre de Aragón? ¡Cuán lejos estábamos, lo mismo él que yo, de suponer que no habían de realizarse sus propósitos! Unos cuadernos de apuntes gráficos me ofreció para que aprovechase de ellos lo que juzgase á propósito y conveniente, y prometo que, si su desconsolada viuda doña Catalina Vicario, modelo de esposas y madres, no opta por retener y conservar tales recuerdos, los doctores de LA TORRE DE ARAGÓN tendrán ocasión de apreciar las dotes de ilustración é inteligencia de su primer colaborador artístico.

El jueves á las cuatro se verificó el entierro. Negra caja encerró su cuerpo; su rostro no se desfiguró lo más mínimo; seis anchas cintas que se extendían á uno y otro lado del ataúd, fueron llevadas por militares en activo y retirados, amigos todos del finado, siendo el duelo presidido por individuos de la familia y autoridades de costumbre en casos análogos. Medio Batallón de Covadonga con escuadra y música le hizo los honores que por ordenanza les corresponde á los de su empleo y asistieron las comisiones que en la orden del General Gobernador Militar del Cantón se determinaban. La Ciudad entera le rindió justo homenaje, pues numerosa fué la concurrencia; y la colonia molinésa en Alcalá, compuesta de ocho individuos, acompañó al cadáver hasta la última morada donde recibió cristiana sepultura.

Descanse en paz nuestro querido amigo y honrado paisano cuyas personales cualidades conquistaron el aprecio de todos los alcalainos.

¡Que así sea y que nuestras preces hayan contribuido para asegurar su bien estar y tranquilidad en la otra vida!

Réstanos enviar á su viuda y familia, en nombre de LA TORRE DE ARAGÓN y del pueblo de Molina, que se asocian á su sentimiento, el testimonio de nuestro más profundo pesar.

En el día de ayer y nueve de su mañana, se celebraron en Sta. M.^a la Mayor de S. Gil, de esta Ciudad, funerales por el alma del molinés fallecido en Alcalá de Henares, D. Nicomedes Santamaría, asistido por su familia.

NOTICIAS LOCALES

En Luzón, pueblo de este partido, falleció el día 15 del actual el ilustrado Secretario Don Felipe Masegosa, padre político de nuestro respetable amigo D. Pedro Alonso, á quien, así como á su distinguida familia, le enviamos nuestro más sentido pésame.

Se ha ordenado al Alcalde de Aragoncillo que cese inmediatamente en el cargo el concejal D. Norberto Herranz, por haber sido suspendido por auto del Juzgado de Instrucción de Molina.

También ha sido suspendido en el cargo el concejal de Tierzo, D. Eugenio García Establés.

Ha tomado posesión del cargo de Secretario del Ayuntamiento de Tierzo el hermano político de nuestro Director D. Valentin Caja.

El día 18 falleció en esta población Doña Rita Lazcano.—D. E. P.

Con la solemnidad de años anteriores celebraron el 21 las Religiosas Ursulinas de esta Ciudad con sus niñas del Colegio interno y de las clases externas, la fiesta de la Niña-María; celebró la misa el R. P. Rector de Escalpios, asistido de otros dos Padres; D. Nicomedes Santamaría pronunció un hermoso discurso referente á la festividad que se celebraba é hizo de Niña-María la pequeña Conchita, hija de D. Pedro Sáiz de Carlos y D.^a Petra Alonso.

El Reloj de la población está enfermo. Algunos días de la última quincena ha ido una hora adelantado. ¿No podría nuestro digno Alcalde evitar el que vivamos sin hora verdad?

Parece que nuestro Alcalde va á tomar enérgicas medidas, dignas de nuestro apluso, para evitar los funestos resultados de la falta de higiene en la población.

Todo cuanto se haga en este sentido merecerá bien del vecindario, y, agradeceremos en nombre de éste que los rumores de que nos hacemos eco sean una realidad dentro del más breve plazo, pues es necesario hacer algo en pro de la salubridad pública.

En Fraga, según noticias, ha dejado de existir, el molinés D. Enrique Vázquez, hermano de nuestros buenos amigos D. Rafael y D. Isidro.

Les acompañamos en su justo dolor.

D.^a Josefa Llorente, esposa de nuestro querido amigo y paisano D. Mariano Molina, establecido en Madrid, dió á luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño el sábado 24 del actual. Tanto la madre como el hijo se encuentran en perfecto estado.

Reciban los padres del primer retoño nuestra más cordial felicitación.

NOTICIAS VARIAS

El que fué Juez de primera instancia de este partido, D. Andrés Galindo, ha sido destinado recientemente á Valencia como Teniente Fiscal de aquella Audiencia.

Ha sido desestimada la reclamación formulada por D. Lucio Sanz contra el acuerdo del Ayuntamiento de Torrecuadrada por el que nombró secretario á D. Lorenzo Martínez.

Por el Rectorado de la Universidad central ha sido nombrado maestro de Embid D. Francisco Herranz.

Nuestro respetable y querido amigo, Don Juan Catalina García, Director del Museo Arqueológico Nacional y Presidente de la Comisión Científica de las ruinas de Numancia, ha sido nombrado Secretario de la Comisión de Iconografía.

De nuestro estimado colega *Noticiero Turolese*, tomamos los siguientes párrafos de su corresponsal en Alcañiz, por tratarse de un hijo de este pueblo, nuestro amigo el Gobernador civil de Teruel D. Ricardo Martínez.

«Anoche en el tren correo salió para esa nuestro querido amigo D. Ricardo Martínez, Gobernador civil de esta provincia, después de solo tenerle aquí unas cuantas horas que han pasado en un momento.

Dicho señor llegó en el tren de las diez de la mañana; á la estación salieron á recibirle todas las autoridades de esta ciudad, la eclesiástica, el comandante militar, el alcalde, señor juez y otras muchas personas entre ellas el diputado por este distrito D. Julián Santapan. Al Sr. Gobernador le acompañaban, el primer jefe de la guardia civil de esta provincia, el jefe de la línea de Híjar, el Sr. Escoin, diputado provincial, el abogado de Híjar D. Joaquín Bernad, y otros.

Después de los saludos de rúbrica se puso en marcha la comitiva, desfilando los carruajes en donde iban las autoridades y comisiones, observándose en los semblantes de todos una verdadera satisfacción después de recibir al huésped que se esperaba.

Pronto se corrió la voz entre los vecinos de la llegada del Sr. Gobernador, y pronto se escuchó por todas las partes y particularmente en cafés y casinos, que el Gobernador civil era una persona muy simpática y era

la ocasión de que Alcañiz, correspondiera con una manifestación de cariño, pero cual sería la sorpresa de todos, cuando se supo la noticia que por la tarde se despedía de Alcañiz, aunque con la solemne promesa de venir por más días.

En las pocas horas que ha estado entre los alcañizanos nuestra primera autoridad civil, deja gratos recuerdos, se ha captado las simpatías de todos los que le han hablado, es un verdadero Gobernador democrático, que se hace simpático enseguida. ¡Ojala que el gobierno nos le conserve en esta provincia mucho tiempo! Que lleve feliz viaje y que llegue á la compañía de los turolenses con toda felicidad.»

Nos han honrado con su saludo *El Universo* de Madrid, y *La Región* y *Flores y Abejas* de Guadalajara.

Agradecemos el cambio que han tenido á bien establecer *El Amigo del Pueblo*, *El Eco Complutense*, *El Noticiero Alcañino* y *Murmullos del Henares*, de Alcalá; *La Crónica* y *El Descubridor*, de Guadalajara; *El Briocense*, de Brihuega; y *Tierra Soriana*, de Soria.

En las oposiciones celebradas en Madrid para el Cuerpo de aspirantes á Penales, fueron aprobados con buenas notas, los opositores preparados por *Demonstre*. Felicitamos á todos.

Nuestro querido colega *El Noticiero Alcañino*, ha mejorado notablemente en cuanto al papel é impresión se refiere. Es un periódico que se lee con gusto y al que felicitamos por sus importantes reformas.

En el establecimiento de compra-venta mercantil de D. Mariano Molina de Madrid, Atocha, 86, se admiten anuncios y suscripciones para LA TORRE DE ARAGÓN.

Se ha dispuesto que el plazo de redención de los reclutas de 1905 y los declarados útiles en la revisión del mismo año, se amplíe hasta 31 de Diciembre próximo venidero.

En la última quincena han perdido dos niños de corta edad, nuestros convecinos y suscriptores D. Antonio Alonso y D. Luis Ruiz Pecc.

Les acompañamos en su dolor.

Desde el número próximo publicaremos la nueva sección titulada, *Apuntes para la historia de Molina*.

El día 28 contrajo matrimonio en Madrid la bella señorita doña Luisa Fernández y Fernández con nuestro querido amigo D. Higinio del Cerro y Cerro.

Les felicitamos y deseamos que su luna de miel sea eterna.

Encuétrase algo delicado el joven molinés, D. Pedro Molina, vigilante segundo del Penal de Alcalá de Henares,

Celebraremos su pronto alivio y que no tenga que guardar cama mucho tiempo.

También se encuentra enfermo, si bien no de cuidado, nuestro querido director D. Claro Abánades, á quien deseamos pronto y total alivio.

Sección recreativa é instructiva

Instruir deleitando y viceversa fué siempre mi norma en todos mis escritos, en cuantos periódicos tuve á mi disposición para satisfacer mis deseos y desarrollar mis ideas.

Por eso al compartir desde hoy las tareas periodísticas con la ilustrada redacción de LA TORRE DE ARAGÓN, he creído conveniente que una de las secciones á mi cargo sea la destinada á los niños por quienes, como hasta la fecha, tendré atención preferente.

¡Quien tuviera medios de pasar la vida enseñando, á la par que aprendiendo los muchos conocimientos y extremos de que por desgracia carezco!

Publicaremos en esta sección charadas y otros pasatiempos, y entre los lectores que remitan las soluciones se sortearán bonitos juguetes instructivos.

También se publicarán nociones curiosas ó un diccionario enciclopédico para facilitar á los niños la inteligencia de cuentos y fábulas.

Y por último, como *la poesía es el lenguaje de las pasiones y la obra del genio*, á fin de excitar convenientemente aquellas y dar noble impulso á éste para que puedan producir esos grandes resultados de que son capaces, por ser una de las nobles tareas y la misión más sublime que se alcanza á concebir, presentaremos trozos escogidos de las brillantes obras que posee el idioma castellano en ese lenguaje encantador de Cervantes, el único capaz de inflamar las almas y excitar todos los sentimientos verdaderamente grandes, precedidos de un arte poética adaptada á la infancia y aún á personas de regulares conocimientos poético-literarios.

NEGRA DEL MONTE.

SANTORAL

Diciembre

1. Sab. Stos. Eloy, ob., Lucio, Cándida y compañeros mártires; Sta. Natalia viuda.

2. Dom. *I de Adviento*. Stos. Bibiana, vg. y mr. y Nono, ob.
3. Lun. Stos. Francisco Javier, confr. Claudio, Hilaria y Crispín, mrs.
4. Mar. Stos. Bárbara, vg. y mr.; Pedro Crisólogo, ob. y dr.; Melecio y Bernardo obs.
5. Miér. Stos. Sabas, ab.; Anastasio, Julio, Potamia y Crispín.
6. Juev. *Ayuno*. Stos. Nicolás de Bari, ob.; Dionisia, Datira, mrs.
7. Vier. *Ayuno*. Stos. Ambrosio ob. y dr.; Agatón, mr. y Urbano, ob. y cfr.
8. Sáb. † LA INMACULADA CONCEPCIÓN, patrona de España. *Fiesta de guardar*. Stos. Eutiquiano, p. y Macario, mr.
9. Dom. *II de Adviento*. Stos. Leocadia y Valeria, vgs. y mrs.; Restituto y Siro, obs.
10. Lun. La Traslación de la Santa Casa de Loreto. Santas Eulalia y Julia, vgs. y mrs. y San Melquiades, p. y mr.
11. Mar. Stos. Dámaso, p. y cfr., Daniel Estilita.
12. Miér. Ntra. Sra. de Guadalupe. Stos. Sinésio, Dionisio, Hermógenes y Donato, mártires.
13. Juev. Sta. Lucía, vg. y mr.; Stos. Antiocho, Eustracio, y Eugenio, mrs.
14. Vier. *Ayuno*. Santos Justo y Abundio, mrs.; Nicasio, ob.; Eutropia, vg. y Espiridion, ob.
15. Sáb. *Ayuno*. Stos. Valeriano, obispo y Cristina, esclava.

Mercado del día 29 de Noviembre de 1906.

Trigo superior.....	10'25	pís. fanega.
Trigo común.....	9'75	» »
Centeno.....	7'75	» »
Cebada.....	6'50	» »
Avena.....	4'50	» »
Patatas.....	1'05	» arroba.
Azafrán.....	25'00	» l. ^a arg. ^a

Maranchón.—Trigo, 9'25 pesetas fanega, cebada, 5'50; avena, 3'75.

Hay pocas existencias.

Buzón de "La Torre de Aragón."

D. M. G., *Molina*.—En el próximo número se publicarán los hermosos documentos históricos que nos remite.

D. E. L. P., *Soria*.—Recibida su atenta, agradecemos sus frases de aliento y de cariño y esperamos su colaboración.

D. C. M., *Molina*.—Un millón de gracias por sus atenciones, habiendo hecho su encargo.

D. E. L., *Molina*.—Lo sentimos, más no puede publicarse por ser asunto ajeno a los fines de esta publicación.

D. M. A., *Ciudad-Real*. Hombres como usted hacían falta en todas partes. Mil gracias y queda suscripto.

D. J. M. S., *Alustante*.—Queda suscripto, y no olvidamos lo que usted vale, esperando alguno de sus hermosos trabajos literarios.

D. J. M. C., *Baeza*.—Hecho su encargo. De no recibir contraorden queda usted suscripto.

D. J. C., *Madrid*.—Tendremos muy en cuenta sus sabios consejos y agradeceríamos algo de V. E. Se publicará lo del Padre Avila.

D. S. B. C., *Guadalajara*.—Agradecemos a usted y a su señor padre la felicitación que nos envía.

D. V. G., *Madrid*.—Ya sabemos sus entusiasmos y cariño por esta tierra. Queda suscripto.

D. H. M., *Madrid*.—Queda suscripto. Recibido proyecto y muchas gracias.

R. U., *Molina*.—No podemos, por falta de espacio.

D. E. C., *Brihuega*.—Ayer por correo se le devolvió el encarguito. Gracias mil y mande.

CULTOS

Hoy 30 de Noviembre, da principio en San Gil, la novena de la Inmaculada, a las seis de la tarde. Todos los días, a las diez, misa solemne.

Día 2. Primer domingo de mes; a las ocho, en San Gil, comunión general para los socios del Corazón de Jesús. Los ejercicios de la tarde, a la hora de la novena.

Día 7. A las doce de la noche, solemne misa capitular con asistencia del M. I. Ayuntamiento. Privilegio concedido a Molina por León X.

Día 8. A las diez de la mañana, solemne misa, y sermón a cargo de un P. Escolapio; por la tarde, novena, a la hora de los demás días.

Días 9 y siguientes, hasta el 15 inclusive, a las diez, en la ya citada iglesia de San Gil, misa solemne y sermón.

Los domingos en todas las parroquias, misa conventual de siete y media a ocho.

Advertencia

Por no haber llegado a tiempo el cliché correspondiente al artículo «La noche de Santa Catalina» y cuyo dibujo es debido a la pluma del málogro D. Nicomedes Santamaría, de cuya muerte damos cuenta detalladamente por separado en este mismo número, nos vemos precisados a publicar un grabado que debemos a la fina atención de D. Santos Bozal, director de «La Crónica» de Guadalajara, y cuya explicación va por separado. Aún cuando no se relaciona en nada con la ciudad de Molina, no por eso deja de ser un grabado interesante.

D. Nicomedes Santamaría y Guillén

Teniente coronel retirado de Infantería; condecorado con la Placa y Cruz de la Orden de San Fernando y otras por méritos de guerra.

Que falleció en Alcalá de Henares
el día 21 de Noviembre de 1906.

R. I. P.

La Redacción de LA TORRE DE ARAGÓN; su desconsolada esposa Doña Catalina Vicario, hijos, hermana, padres y hermanos políticos, tíos y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y le ruegan le tenga presente en sus oraciones.

NUESTRO GRABADO

Es frase bíblica la de que «una generación pasa y otra generación viene, y la tierra siempre queda firme y estable». Y es testimonio humano el de que la tierra a veces sin duda hastiada de su milenario reposo, se conmueve y tiembla, y se grietea y arroja por las bocas abiertas el furor de sus entrañas encendidas.

Los hombres se espantan, lloran, entierran a sus muertos y pronto olvidan la catástrofe pretérita sin prevenir la catástrofe futura. Les ocurre lo mismo que con el amor: después de padecer un engaño, van a caer en otro, que es siempre el engaño eterno.

La ciencia ofrece dos soluciones para combatir la desoladora fiereza de los terremotos: las casitas bajas y planas de madera, utilizadas en el Japón y los edificios altos de acero laminado. Todo antes que los edificios amazacotados y pesadotes de grandes moles y trabados de cal y cemento. El grabado representa un monumento de esta clase a raíz de espantables terremotos.

En cambio edificios de gran altura pero de acero laminado, permanecen firmes y estables, comprobándose de este modo los asertos de la ciencia.

J. Lobo, Impresor de LA TORRE DE ARAGÓN,
El Noticiero Alcalaíno y El Comercial,
Calle Mayor, 29, Alcalá de Henares.

¡NO EQUIVOCARSE!!
la tan acreditada hojalatería
MANUEL GIL REYES

establecida antiguamente en la
Plaza Mayor
se ha trasladado á la
Plazuela del Baño núm. 13

En este establecimiento se cons-
truyen toda clase de objetos concer-
nientes al ramo de hojalatería.

No equivocarse
Plazuela del Baño, número 13.
MOLINA DE ARAGON

LA ESTRELLA

Sociedad de seguros puramente española
Capital social, 10.000.000. de pesetas

Dirección general en Madrid
Sub-dirección en Guadalajara
Agencia en Molina,
Chorro, 6 y 8, segundo.

Sub-agentes en todos los pueblos
del partido.

FABRICA
de
hilados y tejidos de lana
de
LUCAS VILLANUEVA MARIANA

Especialidad en paños caseros, baye-
tas, mantas, tapabocas é hilazas.

De venta en el almacén de la fábrica.
Calle de San Juan, 29

Molina de Aragón

Anuario-Guía de Guadalajara
y su provincia para 1907
DE
Bravo y Lecea
ABOGADO

*Se admiten suscripciones y anuncios
en la Administración de este periódico*

FELIPE ALCOCER SANZ
Plazuela del Baño, 12,
MOLINA DE ARAGÓN.

Gestiona asuntos judiciales,
gubernativos, cumplimiento de
exhortos y demás que se le
confien, y asiste á juicios etc.
Formula instancias é informa-
ciones posesorias y autoriza pa-
trimonios eclesiásticos, dispen-
sas y consejos paternos.

CONFITERIA Y CERERIA
de
Mariano Martínez Aguilar
CIENDAS, 23
MOLINA DE ARAGÓN

Especialidad en turrone.

SILBERIA
de
Pedro Monterde
Boteros, 20, Molina de Aragón

*Se hacen y componen toda clase de si-
llas. Asientos de regilla á precios arre-
glados.*

COMERCIO DEL PILAR
de
Celestino Marco

Plaza Mayor, 22, y Cuatro Esquinas
MOLINA DE ARAGON.

Tejidos Nacionales y Extranjeros, paque-
tería, ultramarinos, porcelana y cristal.

Especialidad en tapabocas, mantas, paños,
bayetas, colchas, toquillas, panas, pañuelos,
lanas, merinos, brocateles, sedalinas, cuties,
lonas, terlices, retores, franelas, percales, al-
pargatas, etc., etc.

Confeción. Camisas de todas clases, tra-
jes para niños, pantalones y pellizas género
de punto. Retales de pañería y otros á pre-
cios reducidos, y varios artículos en saldo.

22, PLAZA MAYOR, 22.

GRAN ALMACÉN
de
FERRETERÍA Y CURCIDOS
Compra y venta de lanas y pieles.
Inmenso surtido de toda clase de hierros.
Venta de curtidos para la zapatería.

Eduardo Martínez
Plaza Mayor, 6, Molina.

DINERO
por ropas alhejas y efectos

Inmenso surtido en relojes de todas cla-
ses y marcas, joyas, mantones de Manila,
chales, alfombrados, capas y trajes de caba-
llero y toda clase de ropas.

MARIANO MOLINA
Calle de Atoha, 86, tienda.—Madrid

ANTIGUA Y ACREDITADA
ZAPATERIA
de
Francisco Navarro Bermejo

Elegancia, buen gusto, prontitud
en la construcción de calzado.

Calle del Rio, 4.

Molina de Aragón

J. LOBO

Impresor de

La Torre de Aragón

En este establecimiento se imprimen
Periódicos, Obras, Revistas, etc. y
toda clase de trabajos tipográficos.

Precios económicos.

Calle Mayor, 29.

ALCALÁ DE HENARES